　　我们现在国家推行的药品有两类，一个是处方药，一个是非处方药。非处方药具有安全性好、疗效确切、毒副反应少、质量稳定、应用方便、价格合理、易于储存等优点。

　　如何将药的副作用降低，专家提醒：
　　首先，每次就诊少开药，避免浪费。很多患者在就诊的时候，希望医生多开一个疗程的药。实际上，这些药品很大程度上会被浪费。若在药品疗程之内病症没有痊愈，患者最好再次就医，请医生继续给药或者调整用药。

　　其次，家庭中储存药品，应选用密封的容器，放在干燥(湿度为50%-70%)、阴凉(温度不超过20摄氏度)、避光处。浴室的镜柜、受阳光直射的玻璃橱柜等处，都不适宜储存药品。除了说明书明确标示需要低温冷藏的药品，如抗生素、生物制品等，大部分药品是不需要在冰箱中存放的。

　　最后，抛弃过期药品时尽可能减少污染。除了部分含有盐酸哌替啶、硫酸、吗啡的药品最好倒入水池或者厕所中之外，大部分药品适宜与生活垃圾一起抛弃。将要抛弃的药品与咖啡末、猫砂、活性炭末、锯末等混合装入密封容器中，更有利于环境。

　　非处方药也不能盲目购买，要在购药前根据你的症状，结合自己掌握的医疗知识，做出明确的判断。

　　1.购买时注意看标签和批准文号

　　所有的非处方药品上面都有红色和蓝色的标签，红色的是甲类，蓝色的是乙类，药品说明书也一样，一定要看清成分是什么、适应证是什么。另外，要看药品盒上有没有国家批准的文号，且必须有中文说明。购买药品一定要有发票，一旦出了问题，将来能作为凭证。

　　2.要在正确的时间服药
　　不同的药，对于服药的时间也有要求，有的药是餐前服，有的药是餐后服，还有的要求空腹服，有的是一天的量一次服用(简称顿服)等。有些药物是一日三餐服，比如降糖药往往是跟用餐连在一起的。忘了服药怎么办?这种情况经常发生，处理上有一个原则，如果离忘的时间很短，比如说应该早晨8点钟服药，结果8点半才想起来，这个时候可以补服。比如说应该早晨8点半服药结果忘了，下午才想起来，那就继续服下一个剂量就行了，千万不要加量。]

　　3.注意药物间的相互作用
　　这点老人尤其应该注意，原因有二：首先，老人的代谢和排泄能力比年轻人下降了，对药物需要的量也要往下调整。其次，老人往往患有多种疾病，服用药物的总数往往要比年轻人多，所以发生相互作用的可能性和后果比年轻人可能要多，而且要严重，所以更应该引起高度关注。

　　4.注意药物与食物间的相互作用
　　某病人服用辛伐他汀治疗高脂血症，他每天喝一罐西柚汁，5天后出现了严重的横纹肌溶解。原因是西柚汁是一个很强的肝酶代谢抑制剂，使辛伐他汀药物不能代谢，出现了严重的副作用。酒也要格外注意，在服用任何药物期间，尽量不要饮酒，否则很容易立即与药品产生反应。牛奶也与一些药物有冲突，比如说四环素类抗生素，大环酯类的抗生素，牛奶里的钙会和这些药物结合，形成难溶物，不能被人体吸收。

　　5.正确对待药物不良反应
　　针对不良反应，有以下几个注意事项：一是给自己建一个健康卡，上面写上你的姓名、年龄，曾经患过什么病，现在患什么病，现在吃什么药，曾经对什么药物过敏。当你看病的时候把这些信息告诉你的医生。二是如果去医院看病，需要看好几个科的时候，看第二科的时候你要告诉医生，我已经看了第一个科了，开了哪些药，看第三个科的时候同样也要告诉医生。避免医生之间开相互作用的药物。三是取药以后一定要仔细阅读说明书再服药，这样能够帮助你发现问题。四是不要凭经验自行用药。五是咨询药师。因为医生只对本科的药物很熟悉，其他科室的有些药物医生不一定掌握，也搞不清楚药物之间的相互作用，一定要咨询药师。

　　6.学会看药物说明书
　　看说明书时，要逐项地看。首先是看适应证，就是你的病情和你的症状，和说明书描述的是否一致或者相符，如果不相符的话，可能治疗是无效的。比如说阿司匹林肠溶片的适应证写着可以用于不稳定心绞痛，但是它不是用于救急的，是用于预防的，所以心绞痛时，阿司匹林是无用的。其次要看注意事项，避免危险，比如说阿司匹林说明书写的胃、十二指肠溃疡禁用。

